

“大学生与醉汉冲突被刑拘”提级办理静待通报

本报评论员 宋学敏

4月14日,央视新闻记者从济南市公安局了解到,公安机关对网传“大学生与醉汉冲突被刑拘”一事高度重视。于4月12日成立法制、刑侦等多警种组成的专案组进驻济南市高新区公安分局,对该案提级办理,并邀请济南市检察机关同步介入案件给予指导监督。济南市公安局相关负责人表示,目前案件正在进一步侦办中,案件调查情况将适时公布,同时接受媒体和社会公众监督。

据此前媒体报道,今年3月31日晚,济南电子机械工程学院内发生一起校外人员与学生间的冲突事件。据多位知情人透露,因3名醉酒男子假装外卖小哥戏弄一名女同学,双方发生口角,3名男同学发现后进行了

制止。此后3名醉酒男子闯入学校,一名醉酒男子掐住男同学小超(化名)的脖子,小超挥拳反击后该醉酒男子倒地。此后,当地警方赶往现场进行处置,双方签订了和解协议。后因醉酒男子被医院诊断为脑疝,做了开颅手术,并从ICU转到了普通病房。4月1日,小超父亲收到济南市公安局高新技术开发区分局的拘留通知书,小超因涉嫌故意伤害罪被刑事拘留。

醉汉冒充外卖小哥戏弄女生并擅闯学校,男同学见义勇为出面制止校外闲杂人员的丑陋行径,竟然被刑拘?而小超父亲称,他在警方处看过监控视频后可以确认,是校外人员先动手的。“其中一名男子掐住我孩子脖子,我感觉我孩子有窒息的感觉才反击的。我孩子打他两拳,他就摔倒

了。”假如多位知情人和小超父亲的描述属实,该男生的行为应该属于见义勇为、正当防卫,应该表彰,为什么反被刑事拘留了呢?的确,警方促成双方和解后发现醉酒男子伤情发生了变化,脑疝可能构成轻伤一级以上伤情,但这是否必须刑事拘留呢。对正当防卫不能太苛责,毕竟,刑法第二十条明确指出:对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。显然,“醉汉掐脖”这一行为已经威胁到生命且属于十分危急的状态,男同学小超原则上是可以进行无限防卫的。

网友群情激愤,为小超的境遇抱不平,很多评论就提到了刑法第二十条。今年春节期间,电影《第二十条

引发社会公众广泛关注。“法不能向不法让步”“我们办的不是案子,而是别人的人生”等电影台词,也为人们所熟知和尊崇,因为其符合人民群众的公平正义观念。当然,男同学小超是否系正当防卫,不能单凭多位知情人和小超父亲的说法判定,还要依据事实定性,即事实真相究竟是什么。就如济南市公安局高新技术产业开发区分局回应的,“请广大网友保持理智,网络上的传言不能轻信,此案正在侦办中,现在是法治社会,我们会保证公平公正。后续请关注济南公安的通报。”

目前,该案件已提级办理,说明相关部门注意并及时回应了社会关切,而提级办案有助于确保案件得到更加公正、公平和专业的处理。公众不妨静待通报。

镜界



回家

这是4月14日在加沙地带拉希德路中部路段拍摄的向北返家的人群。以色列军队当天允许部分巴勒斯坦人返回加沙地带北部地区。

新华社发

环境

哥伦比亚旱情加剧

由于厄尔尼诺现象加剧旱情,导致水资源紧缺,哥伦比亚首都波哥大自11日起执行限水令,当地居民不得不减少淋浴、洗衣等用水情况。据法新社报道,波哥大及周边地区约有1000万人受到限水令影响。波哥大9个区域轮流实行每10天停水24小时的政策,但医院、学校等重要机构不受限水令影响。波哥大市长卡洛斯·费尔南多·加兰说:“情况危急。”

据新华社电

日本札幌最高气温刷新

日本气象厅监测数据显示,北海道主要城市札幌15日最高气温突破25摄氏度,刷新1877年开始统计相关数据以来突破这一气温的最早日期。日本气象厅官员告诉法新社,札幌15日气温已经达到26摄氏度,仍在攀升。根据日本气象厅的分类,最高气温达到25摄氏度即被视为“夏日”。日本气象厅数据显示,札幌1991年至2020年期间每年4月15日的平均最高气温为11.5摄氏度。

据新华社电

渔业绳索威胁极危鲸种

美国东北部海域近日发现一头北大西洋露脊鲸被渔业绳索缠住,由于这头鲸游得离岸较远,救援难度非常大。这种鲸在世界自然保护联盟濒危物种红色名录中属于极危物种。每年,北大西洋露脊鲸在美国佛罗里达州、佐治亚州附近海域的繁殖地和美国东北部新英格兰地区、加拿大附近海域的栖息地之间迁徙,途中很容易被渔绳缠住或与轮船相撞。

据新华社电

趣闻

庞贝古城出土豪华宴会厅

意大利庞贝古城管理机构11日说,考古人员挖掘遗址时发现一个带壁画的豪华宴会厅,壁画保存得非常完好,画上人物与特洛伊战争有关。依据庞贝古城管理机构说法,宴会厅比较宽敞,说明这座住宅的主人“生活水平高”。它面对一个庭院,附近长长的楼梯通往一楼,还没装修。楼梯下方画了两对角斗士,附近堆了一大堆建筑材料,可推测火山爆发时,那里正在施工。维苏威火山公元79年爆发后,位于山脚下的古罗马城市庞贝被掩埋在数米深的火山灰下。

据新华社电

国际

奥运会开幕式“备选方案”

法国总统马克龙15日在接受法国媒体采访时谈到了即将于7月26日在塞纳河上举行的巴黎奥运会开幕式,他表示如果安全风险过高,可能会放弃在塞纳河上举办。“我们也在同时研究其他计划,如果届时(在塞纳河上举办开幕式)面临过高的安全风险,”马克龙说。“我们可能会限制人数将开幕式放在特罗卡德罗广场举行,甚至是改在法兰西体育场举行。”

据新华社电

芝加哥发生枪击事件

据美国媒体14日报道,芝加哥南部一个社区13日晚发生枪击事件,导致一名7岁女孩死亡,包括3名儿童在内的11人受伤。芝加哥警方说,枪击事件发生在当地时间21时18分左右。警方接到报警赶到现场发现多人受伤。一名7岁女孩头部中枪,送医后身亡。一名1岁男孩和一名8岁男孩腹部中枪,送医时情况危急。当地媒体援引目击者的话说,当时一辆黑色轿车驶进该地区,一名不明身份的人向人群开枪后逃走。

据新华社电

日元对美元汇率再创新低

日本东京外汇市场日元对美元汇率15日一度跌至1美元兑换超过153.8日元,创近34年来新低。共同社报道,日本和美国利差促使投资者出售日元买入美元。此外,中东局势最新进展同样增强美元作为“避险资产”的吸引力。

据新华社电

苏丹或陷最大饥饿危机

4月15日,苏丹武装冲突满一年。目前,交战双方苏丹武装部队与苏丹快速支援部队仍无停火迹象。冲突已造成苏丹约1.4万人丧生,超过810万人流离失所,约1800万人粮食供应得不到保障。联合国世界粮食计划署敲响警钟:苏丹正经历着世界最大的流离失所者危机,并可能急剧恶化为全球规模最大的饥饿危机。

据新华社电

刚果(金)发生山体滑坡

刚果(金)西南部奎卢省一地13日因大雨发生山体滑坡。当地政府说,已有至少12人遇难,50多人失踪。路透社14日报道,由于大雨,奎卢省迪巴亚卢布韦的开赛河边山体13日中午突然发生滑坡,大量碎石和泥土滚滚而下。当天恰逢河边举办集市,有渔民将船停在岸边做生意,还有人在河边洗衣服。

据新华社电

前列腺癌患者将翻倍

前列腺癌已成为导致男性死亡和残疾的主要原因,占所有男性癌症的15%。英国《柳叶刀》杂志最新发布的报告指出,预计2020年至2040年间,全球前列腺癌患病人数将翻倍,中低收入国家的增幅最大。预计全球前列腺癌病例数将从2020年的每年140万例增加到2040年的每年290万例;预计全球每年死于前列腺癌的人数将从2020年的37.5万增加到2040年的近70万。

据新华社电

阿根廷登革热疫情

阿根廷卫生部14日发布最新报告说,2024年以来该国已确诊252566例登革热病例,并强调“与往年相比这一登革热疫情流行季规模更大”。截至目前,2023年至2024年这一登革热流行季确诊病例数是2022年至2023年流行季同期的3.35倍,是2019年至2020年流行季同期的8.7倍。

据新华社电

缅甸一城镇遭袭

缅甸国家管理委员会15日发布消息说,恐怖分子14日晚炮击曼德勒省彬乌伦镇,造成4人死亡、12人受伤。消息说,恐怖分子从彬乌伦镇西面向镇区发射了11枚火箭炮,炮弹落入医院、寺庙、酒店等建筑物,造成包括2名僧侣在内的4人死亡,另有12人受伤。

据新华社电

巴以冲突

加沙三家饼店恢复营业

在联合国世界粮食计划署援助下,巴勒斯坦加沙地带北部加沙城三家饼店14日重新开张,为当地民众提供主食。德新社援引当地目击者的话报道,在得到饼店恢复营业的消息后,数千名民众来到这三家饼店购买大饼。新一轮巴以冲突去年10月爆发前,加沙地带大约有140家饼店,为大部分加沙民众提供主食。以色列空袭炸毁了很多饼店。

据新华社电

